Analitikai kémiai feladatmegoldó zárthelyi

2009 november 30
Kérünk minden példát külön lapra írni!

1./ Mg2+- és Ca2+-ionokat határozunk meg egymás mellett komplexometriásan 10.00 cm3-es kiindulási oldatokból. Mekkora pH-t kell beállítanunk, hogy a Mg2+ ionok koncentrációja ne haladja meg a 10-8 mol/dm3-t? Erre az oldatra mért 0.10 mol/dm3-es EDTA-oldat átlagfogyása 6.35 cm3 volt. Új kiindulási oldatokat véve, azok pH-jának 10-es értékre állítása után az EDTA átlagfogyás 13.45 cm3. Mekkora a Mg2+- és Ca2+-ionok koncentrációja a kiindulási oldatokban?

LMg(OH)2 = 1.2.10-11 (mol/dm3)3   (pH=12.54, Ca: 0.0635 M, Mg: 0.071 M)
5 p

2./ KNO2-t tartalmazó minta 1.00 g-ját oldjuk 100.00 cm3 desztillált vízben, mely oldat 10.00 cm3-es részleteivel végzünk permanganometriás meghatározást. Először 10.00 cm3-t adunk hozzá 0.01 mólos 1.010-es faktorú KMnO4-oldatból, majd savanyítás után 2.00 cm3 0.05 mólos oxálsav oldatot, végül KMnO4-oldattal titráljuk. A fogyások: 2.10 cm3, 2.17 cm3, 2.50 cm3, 2.15 cm3. 

a/ Írjuk fel (rendezve) a titrálás reakcióegyenleteit.

b/ Mi a teendő a KMnO4-es titrálásoknál tapasztalt kiugró 3. fogyással?

c/ Számítsuk ki a KNO2 tömegszázalékos koncentrációját a kiindulási 1.00 g mintában. (17.6%)
MK=39.10, MO=16.00, MN=14.01

5 p

3./ Egy aromás aldehid UV/VIS spektrumában (1.0.10-3 mol/dm3, 2.00 cm-es küvetta) 255 nm-nél 0.756 abszorbancia értéket olvastunk le. Számítsuk ki a transzmittancia és moláris abszorpciós együttható értékét! Hogyan változik az abszorbancia és transzmittancia, ha a fenti oldat 5.00 cm3-ében további 5.0.10-3 mmol mintát oldunk? (17.54%, =378, Auj=1.512, Tuj= 3.1 %)
4 p

4./ Számítsuk ki a következő oldatok pH-ját:

a/  0.15 mol/dm3 NH4OH     

b/  0.30 mol/dm3 NH4Cl    

c/  0.30 mol/dm3 NH4OH + 0.60 mol/dm3 NH4Cl (közös oldatban)
d/  0.90 mol/dm3 NH4OH + 0.60 mol/dm3 HCl (közös oldatban)
KbNH4OH= 1.79.10-5 mol/dm3    (11.21, 4.37, 8.95, 8.95)
7 p

5./
O-xilol mennyiségét határozzuk meg egy mintában gázkromatográfiás úton a belső standard módszer alkalmazásával. A referenciaoldat 20.00 mg toluolt és 10.00 mg o-xilolt tartalmazott 10.00 cm3-ben. A csúcsterületek: 1741 (toluol) illetve 986 mVs (o-xilol). A minta 5.00 cm3-éből 100.00 cm3 oldatot készítünk, majd ennek 10.00 cm3-es részletéhez adunk 10.00 mg toluolt. A csúcsterületek: 841 (toluol) illetve 511 mVs (o-xilol).
Hány mg o-xilol volt az 5.00 cm3 mintában?     (107.59 mg)
4 p

6./
Egy 0.10 mol/dm3 koncentrációju Fe2(SO4)3-oldat 10.00 cm3-ét titráljuk potenciometriásan 0.10 mol/dm3-es SnSO4-oldattal platina és kalomel elektródok között 298 K-en. Milyen elektromotoros erőt mérünk a körben

a/ ha az oldathoz 2.00 cm3 SnSO4-oldatot adunk? (0.522 V)
b/ az egyenértékpontban?  (0.072 V)
c/ Számítsuk ki a végpontban az Fe3+-koncentrációt. (9.6.10-9 M)
E°Sn4+/Sn2+=0.15 V, E°Fe2+/Fe3+=0.771 V,  Ekalomel=0.285 V

5 p

Ponthatárok:  15, 19, 23, 27
Analitikai kémiai feladatmegoldó zárthelyi

2009 december 7
Kérünk minden példát külön lapra írni!

1./ Egy oldat Sn2+-tartalmát határozzuk meg jodometriásan. 10.00-10.00 cm3 oldatokhoz egyenként 0.6 g KI-ot és 0.1 g KIO3-ot adunk, megsavanyítjuk, majd a fölös jódot 0.05 mólos (f=0.991) Na2S2O3-oldattal mérjük vissza. A fogyások: 9.17, 9.24 és 9.25 cm3. 

a./ Írja fel a titrálás reakcióegyenleteit!
b./ Számítsa ki a kérdéses Sn2+-koncentrációt (mol/dm3)! 
MK = 39.1, MI = 126.9, MO = 16.0 (0.117 M)
6 p

2./ Két vegyület (A és B) spektrofotometriás vizsgálata során 2 cm-es küvettában az alábbi adatokat mértük. Számítsa ki a B vegyület moláris abszorpciós koefficiensét a két hullámhosszon!(B550=840.9, B666=2295.5)

Abszorbancia

Koncentráció


550 nm
666 nm
mol/dm3
A
0.166
0.764
1.0.10-4
A+B elegy
0.434
1.651
1.5.10-4 A + 1.1.10-4 B
5 p

3./ Egy 0.02 mólos KMnO4-oldat faktorozását kénsavas közegben oxálsavra végezzük, melynek során három, egyenként 80.0 mg oxálsav-dihidrátból  készített oldatot titrálunk a fenti KMO4-oldattal. A fogyások: 12.15 cm3, 12.20 cm3 és 12.22 cm3. 

a/ Írjuk fel (rendezve) a reakció egyenletét!
b/ Számítsuk ki a 0.02 mólos KMnO4-oldat faktorát! (1.041)
MO=16.0, MC=12.0, MH=1.0
3 p

4./ Készítsen 1 dm3 5.0-ös pH-jú puffert 1.0 mol/dm3-es salétromossav és 1.0 mol/dm3-es NaOH oldatok felhasználásával! 
a./ Számítsa ki a kiindulási oldatok pH-it!

b./ Adja meg az elegyítendő térfogatokat! Elegyítéskor a térfogatok összeadódnak. (NaOH: 494.6 cm3, sav: 505.4 cm3)
      KsHNO2=4.6.10-4 (mol/dm3)2
6 p

5./ Két egymást követő kromatográfiás csúcs bázisszélessége: wA = 4.5 min és wB = 5.7 min, a bruttó retenciós idők: tRA=15.3 min és tRB=20.1 min, míg az eluens áthaladási ideje a rendszeren 3 min. 
a./ Számítsa ki a két anyag retenciós tényezőjét!

b./ Állapítsa meg, hogy megfelelő-e a két csúcs felbontása!

c./ Számítsa ki a két komponensre vonatkozó tányérszámot!

. (kA:4.1, kB:5.7; R=0.94, NA:185, NB:199)
4 p

6./
Egy oldat Cd2+-tartalmát határozzuk meg potenciometriásan standard addíció alkalmazásával (T=25 °C). Az ismeretlen oldat 10.00 cm3-ével a Cd-elektród potenciálja -513 mV volt. Hozzáadva 2.00 cm3 5.00.10-3 mólos Cd2+-oldatot a potenciáljel -492 mV-ra változott. 
a./ Mennyi az ismeretlen Cd2+-koncentráció?

b./ Mennyi az oldat Cd2+ tartalma mg-ban a standard hozzáadása előtt és után?                                   (1.93.10-4 M, 0.216 mg; 1.34 mg)

MCd=112.4
6 p
Ponthatárok:  15, 19, 23, 27

Analitikai kémiai feladatmegoldó zárthelyi

2009 december 17
1.) Koppeschaar módszerével történő fenolmeghatározás során 1.00 g - a fenol mellett indifferens szennyezéseket tartalmazó - mintából 100.00 cm3 oldatot készítünk. A titrálás előtt az oldat 10.00 cm3–es részleteihez ismert mennyiségű 0.10 mólos KBrO3-oldatot, majd fölöslegben KBr-ot, ill. KI-ot adunk. A kivált jódot 0.1 mólos (f=1.012) Na2S2O3-oldattal titráljuk, a fogyások: 6.15, 6.08 és 6.10 cm3 .
a/ Írjuk fel (rendezve) a meghatározás reakcióegyenleteit!
b/ Mennyi 0.10 mólos KBrO3-oldatot kell egy titrálásnál használnunk, ha 0.5 g Br2-t akarunk egy titrálólombikban előállítani?         (10.43 cm3)
c/ Hány %m/m szennyezést tartalmazott a minta (a 10.00 cm3 oldathoz adott KBrO3-oldat a b/ pontban kiszámolt mennyiség volt)?   (11.65  %m/m)
MBr=79.91,  Mfenol=94

8 p

2.) Készítsen 1 dm3 11.00 pH-jú puffert 1.0 mol/dm3-es NH4OH és 1.0 mol/dm3-es NH4Cl oldatok felhasználásával! 

a./ Számítsa ki a kiindulási oldatok pH-ját!
b./ Számítsa ki hány cm3 szükséges az egyes oldatokból!  (17,59 ml sóoldat, 982,41 ml lúgoldat)
Kb=1.79.10-5 (mol/dm3)
6 p
3.)
Egy 1.95.10-3 mol/dm3-es Na2CrO4-oldat 1 cm-es küvettában 500 nm-en 27.3 %-os áteresztést mutat. Egy ismeretlen kromátion-tartalmú oldat áteresztése ugyanabban a küvettában 55.3 % volt.
a/ Számítsuk ki a kromátion moláris abszorpciós koefficiensét 500 nm-en.      (289.1)
a/ Hány mg Na2CrO4-et tartalmaz az ismeretlen oldat 10 cm3-e?.   (1.44 mg)
MCr=52.00, MO=16.00, MNa=23.00
5 p

4.)
Egy 0.2 mol/dm3-es Fe(II)-oldat 10.00 cm3-ét titráljuk 0.02 mol/dm3-es KMnO4-oldattal potenciometriás végpontjelzéssel szobahőmérsékleten (pH=0). Milyen elektromotoros erőt mérünk az áramkörben: 

a/ 8.00 cm3 KMnO4-oldat hozzáadása után?            (0.31 V)
b/ az egyenértékpontban?           (1.11 V)
c/ Mekkora az a/ pontban a Fe2+-koncentráció?           (0.067 mol/dm3)
Ekalomel=0.285 V, E°Fe2+/Fe3+=0.771 V, E°Mn2+/MnO4-=1.52 V. A megfelelő pontoknál a térfogatváltozást vegyük figyelembe! 

6 p
5.)
Citromsav mennyiségét határozzuk meg egy élelmiszermintában fordított fázisú kromatográfiás úton, belső standard módszer alkalmazásával. Az első mérés egy 10.00 cm3-ben 15.00 mg szalicilsavat és 20.00 mg citromsavat tartalmazó oldatból történt. A jelintegrálok: 26.11 (szalicilsav) és 20.63 (citromsav) egység. A minta 2.00 g-ját 100.00 cm3 vízben oldjuk, majd ennek 10.00 cm3-es részletéhez adunk 35.00 mg szalicilsavat. A jelintegrálok: 43.21 (szalicilsav) illetve 22.45 (citromsav) egység. 

Mennyi %(m/m) citromsav van a 2.00 g mintában?  (15.34 %)
5 p
Ponthatárok:  14, 17.5, 21, 24.5
Analitikai kémiai feladatmegoldó zárthelyi





A

2010 május 3

Kérünk minden példát külön lapra írni!

1.) Klorid-ion tartalmat határozzuk meg Mohr szerinti titrálással. 

a/ Számítsuk ki az oldat pontos klorid-ion koncentrációját, ha 10.00 cm3 ismeretlenre a 0.10 M, f=1.005 AgNO3-oldat fogyásai: 8.35, 8.42, 9.65, 8.31 cm3. (0.084 M)
b/ Mennyi a Cl--koncentráció és a titrálási hiba az egyenértékpontban? (1.25.10-5 M, 0.015 %)
c/ Mennyi a titráláskor kivált AgCl csapadék mennyisége (mg)? (120.4 mg)
d/ Hány mg K2CrO4-ot kell az oldathoz adni, hogy az indikátor a végpontban jelezzen? (205.7 mg)
MAg=107.87,  MK=39.1,  MCl=35.45,  MCr=52.0,  MO=16.0,  LAgCl=1.56.10-10 (mol/dm3)2, LAg2CrO4=9.10-12 (mol/dm3)3
7 p

2.)
Potenciometriás titrálást végzünk 10.00 cm3, Fe2+ és Fe3+ ionokat tartalmazó oldatban, Pt és kalomel elektródok között. A titrálás kezdete előtt 466 mV elektromotoros erőt mérünk. A Fe2+ ionokat 0.275 M Ce4+ oldattal titrálva 2.65 cm3 fogyást kaptunk. 

a/ Számítsa ki az Fe2+ és Fe3+ ionok koncentrációját a kiindulási (10.00 cm3) oldatban. (0.073 M és 0.033 M)

b/ Számítsa ki az elektromotoros erőt az egyenértékpontban!  (0.906 V)
c/ Számítsa ki az Fe2+ és Fe3+ ionok koncentrációját a titrálás egyenértékpontjában! (térfogatváltozás!).  (0.084 M, 6.4.10-9 M)

d/ Számítsa ki az elektromotoros erőt a 200 %-os titráltságnál!  (1.325 V)
E°Fe2+/Fe3+=0.771 V, E°Ce3+/ Ce4+=1.61 V, Ekal=0.285 V, (RT/F)ln10=0.059V

9 p

3.)
Ismeretlen koncentrációjú ecetsav (Ks=1.53.10-5 mol/dm3) oldatának 20.00 cm3-ét mérőlombikban 100 cm3-re hígítjuk. A hígított oldat 10.00 cm3-es részleteit titráljuk 0.1 M (f=1.099) NaOH oldattal fenolftalein indikátor jelenlétében. A fogyások átlaga 7.65 cm3.

a/ Mennyi az ecetsav koncentrációja a kiindulási (20.00 cm3) oldatban?   (0.42 M)
b/ Mekkora a kiindulási oldatok (ecetsav illetve NaOH) pH-ja?  (13.04, 2.60)
c/ Mekkora a pH 3.00 cm3 NaOH-oldat hozzáadása után?    (4.64)





d/ Mekkora a pH 10 %-os túltitrálásnál? A térfogatváltozást vegyük figyelembe!   (11.66)
9 p

4.) Nátriumtartalmat mérünk lángfotometriás módszerrel. A kalibrációt ismert koncentrációjú Na oldatokkal végezzük. 4,0 mg/l koncentrációjú oldat esetén a detektorjel 297 (A, 10,0 mg/l koncentrációjú oldat esetében 705 (A, 15,0 mg/l koncentrációjú oldat esetében pedig 1045 (A. Kálium-bromidból és nátrium-bromidból álló szilárd anyagot elemzünk. 96,2 mg keverékből 200,0 ml vizes oldatot készítünk. Ezt az oldatot mérve 632 (A nagyságú jelet kapunk.

Na: 23,0;   Br: 79,9

a/ Adja meg a kalibrációs egyenes egyenletét!  (I = 25+68xC)
b/ Számítsa ki a keverék nátrium-bromid tartalmát tömeg %-ban! (8.34 %)
5 p

Ponthatárok:

15, 19, 23, 27

Analitikai kémiai feladatmegoldó zárthelyi





B

2010 május 3

Kérünk minden példát külön lapra írni!

1.) Kálium-bromidból és nátrium-bromidból álló szilárd keverék nátriumtartalmát mérjük lángemissziós módszerrel. A kalibrációhoz ismert koncentrációjú Na oldatokat használunk. 4,0 mg/l koncentrációjú oldat esetén a detektorjel 297 (A, 10,0 mg/l koncentrációjú oldat esetében 705 (A, 15,0 mg/l koncentrációjú oldat esetében pedig 1045 (A. A keverék 96,2 mg-jából 200,0 ml vizes oldatot készítünk. Ezt az oldatot mérve 632 (A nagyságú jelet kapunk.
Na: 23,0;   Br: 79,9
a/ Írja fel a kalibrációs egyenes egyenletét!  (I = 25+68xC)
b/ Adja meg a keverék nátrium-bromid tartalmát tömeg %-ban! (8.34 %)
5 p

2.) Egybázisú gyenge sav (Ks=1.53.10-5 mol/dm3) oldatának 20.00 cm3-ét mérőlombikban 100 cm3-re hígítjuk. A hígított oldat 10.00 cm3-es részleteit titráljuk 0.1 M (f=1.099) NaOH oldattal fenolftalein indikátor jelenlétében. A fogyások átlaga 7.65 cm3.

a/ Mennyi a gyenge sav koncentrációja a kiindulási (20.00 cm3) oldatban?   (0.42 M)
b/ Mekkora a kiindulási oldatok (gyenge sav illetve NaOH) pH-ja?  (13.04, 2.60)
c/ Mekkora a pH 3.00 cm3 NaOH-oldat hozzáadása után?    (4.64)

d/ Mekkora a pH 10 %-os túltitrálásnál? A térfogatváltozást vegyük figyelembe!   (11.66)
9 p

3.) Egy ismeretlen oldat klorid-ion tartalmát mérjük argentometriás titrálással. 

a/ Számítsuk ki az oldat pontos klorid-ion koncentrációját, ha 10.00 cm3 ismeretlenre a 0.10 M, f=1.005 AgNO3-oldat fogyásai: 8.35, 8.42, 9.65, 8.31 cm3. (0.084 M)
b/ Mennyi a Cl--koncentráció és a titrálás hibája az egyenértékpontban? (1.25.10-5 M, 0.015 %)
c/ Mennyi a titráláskor kivált AgCl csapadék mennyisége (mg)? (120.4 mg)
d/ Hány mg K2CrO4-ot kell az oldathoz adni, hogy az indikátor a végpontban jelezzen? (205.7 mg)
MAg=107.87,  MK=39.1,  MCl=35.45,  MCr=52.0,  MO=16.0,  LAgCl=1.56.10-10 (mol/dm3)2, LAg2CrO4=9.10-12 (mol/dm3)3
7 p

4.)
Egy 10.00 cm3, Fe2+ és Fe3+ ionokat tartalmazó oldatban Pt és kalomel elekktródok között 466 mV elektromotoros erőt mérünk. A Fe2+ ionokat 0.275 M Ce4+ oldattal titrálva a fogyás 2.65 cm3-nek adódott. 

a/ Számítsuk ki az Fe2+ és Fe3+ ionok koncentrációját a kiindulási (10.00 cm3) oldatban. (0.073 M és 0.033 M)

b/ Számítsuk ki az elektromotoros erőt az egyenértékpontban!  (0.906 V)
c/ Számítsuk ki az Fe2+ és Fe3+ ionok koncentrációját a titrálás egyenértékpontjában! (térfogatváltozás!).  (0.084 M, 6.4.10-9 M)

d/ Számítsuk ki az elektromotoros erőt a 200 %-os titráltságnál!  (1.325 V)
E°Fe2+/Fe3+=0.771 V, E°Ce3+/ Ce4+=1.61 V, Ekal=285 mV, (RT/F)ln10=0.059V

9 p

Ponthatárok:

15, 19, 23, 27

Analitikai kémiai feladatmegoldó pótzárthelyi

2010 május 10

Kérünk minden példát külön lapra írni!

1./
Nitritionokat határozunk permanganometriás titrálással. A meghatározás előtt a névlegesen 0.01 mólos KMnO4-oldatot faktorozzuk, melyet kénsavas közegben nátrium-oxalátra végzünk. A faktorozás során három, egyenként 50.7 mg nátrium-oxalát-dihidrátot (Na2C2O4x2H2O) tartalmazó oldatot titrálunk a fenti KMO4-oldattal. A fogyások: 11.08 cm3, 11.13 cm3 és 11.09 cm3. Ezután egy NaNO2-t tartalmazó minta 1.00 g-ját oldjuk 100 cm3 vízben, mely oldat 10 cm3-es részleteihez előbb 10.00 cm3 KMnO4-oldatot, majd 2 cm3 0.1 mol/dm3-es oxálsav-oldatot adunk. Az így előkészített oldatokra 5.85 cm3 KMnO4-oldat átlagfogyást kapunk.

a/ Írjuk fel (rendezve) a fenti folyamatok reakcióegyenleteit.

b/ Számítsuk ki a 0.01 mólos KMnO4-oldat faktorát. (f=1.075)
c/ Számítsuk ki a NaNO2 tömegszázalékos koncentrációját a kiindulási 1.00 g mintában. (15.6%)
MNa=23.0, MN=14.0, MO=16.0, MC=12.0, MH=1.0


8 p

2.) Egy Kb=1.53.10-5 mol/dm3 disszociációs állandójú egysavú gyenge bázis 10.00 cm3-es oldatát titráljuk 0.20 mólos HCl oldattal metilvörös indikátor jelenlétében. A fogyások átlaga 8.66 cm3. A titrálás előtt a HCl oldatot KHCO3-al faktoroztuk, 112.1 mg szilárd KHCO3-ból készült oldatra 5,64 ml sósav fogyott.

a/ Számítsa ki a sósavoldat faktorát!  (0.993)
b/ Mennyi a gyenge bázis koncentrációja a kiindulási oldatban?  (0.172 mólos)
c/ Mekkora a gyenge bázis pH-ja?   (11.21)
d/ Mekkora az oldat pH-ja az egyenértékpontban? (a hígulást vegyük figyelembe!)   (5.07)

e/ Számítsa ki hány ml 0.20 mólos HCl oldatot kell a fenti gyenge bázis 0.5 literéhez adnunk, hogy a keletkező puffer pH-ja 9.1 legyen!   (237,3 ml)
K: 39.1,  H: 1,  C: 12,  O: 16
10 p

3.) Két egymást követő kromatográfiás csúcs bázisszélessége w1 = 20.5 sec és w2 = 25.5 sec, bruttó retenciós idejük: tR1= 4.2 min, tR2= 5.2 min. Az eluens áthaladási ideje a rendszeren 1.1 min. 

a/ Számítsa ki, hogy megfelelő-e a csúcsok felbontása!    (RS=2.61, igen)
b/ Számítsa ki a két anyag retenciós tényezőjét és a hozzájuk tartozó elméleti tányérszámokat! (k1:2.82, k2:3.73; N1:2418, N2:2395) 

c/ Számítsa ki a két anyagra vonatkozó szelektivitási tényezőt!  (α =1,32)
6 p

4.) Egy 10-4 mol/dm3 koncentrációjú egybázisú gyenge sav (pl. sav-bázis indikátor) egyensúlyi állandóját határozzuk meg úgy, hogy különböző pH-jú oldatainak abszorbanciáját mérjük 310 nm-en 1.0 cm-es küvettában. A mérési eredmények:

a/ Számítsuk ki a sav és anionja moláris abszorpciós koefficiensét a megfelelő pH-jú oldatokkal történt mérési eredményekből! (sav:2220 cm-1M-1, ion:7340 cm-1M-1)
b/ Számítsuk ki a 6.5 pH-jú oldatban a disszociálatlan sav és az anion koncentrációját! (csav=8.1.10-5 M, cion=1.9.10-5 M)
c/ Számítsuk ki a gyenge sav disszociációs egyensúlyi állandóját!  (K= 7,56.10-8 mol/dm3)
6 p

Ponthatárok:  15, 19, 23, 27

Analitikai kémiai feladatmegoldó pótpót zárthelyi

2010 május 17

Kérünk minden példát külön lapra írni!

1./ Koppeschaar módszerével történő fenolmeghatározás során 1.00 g - a fenol mellett indifferens szennyezéseket tartalmazó - mintából 100.00 cm3 oldatot készítünk. A titrálás előtt az oldat 10.00 cm3–es részleteihez megfelelő mennyiségű KBr-ot, KI-ot valamint 7.50 cm3 0.10 mólos KBrO3-oldatot adunk. A kivált jódot 0.1 mólos (f=1.05) Na2S2O3-oldattal titráljuk.  

a/ Írjuk fel (rendezve) a meghatározás reakcióegyenleteit!

b/ A Na2S2O3-oldat fogyások: 4.75, 4.68, 4.71 cm3. Számítsuk ki a minta tömegszázalékos fenoltartalmát.   (63 %)
MBr=79.91,  MK=39.1, Mfenol=94

7 p

2./ Számítsuk ki a következő oldatok pH-ját:

a./  10-8 mol/dm3 HCl      (kb. 7, 6.98)     

b./  1 mol/dm3 NaOH          (14)
c./  0.15 mol/dm3 CH3COOH     (2.78)
d./  0.34 mol/dm3 CH3COONa    (9.13)
e./  0.24 mol/dm3 CH3COOH + 0.57 mol/dm3 CH3COONa     (5.12)
f./  0.10 mol/dm3 CH3COOH + 0.001 mol/dm3 HCl       (2.71)
KsCH3COOH= 1.86.10-5 mol/dm3
11 p

3./ Két szerves vegyület (A és B) spektrofotometriás vizsgálata során az alábbi adatokat mértük ugyanazon (1.5 cm –es) küvettában. 


Abszorbancia
Koncentráció

550 nm
666 nm
mol/dm3
A
0.166
0.764
1.0.10-4
B
0.547
0.132
2.0.10-4
Keverék
0.434
0.651


Számítsa ki a keverék mol%-os összetételét!  (A=40.4 mol%, B=59.6 mol%)
6 p

4./ Toluol mennyiségét határozzuk meg egy mintában gázkromatográfiás úton belső standard módszer alkalmazásával. Először referenciaoldatot készítünk úgy, hogy 10.00 mg o-xilolt (belső standard) és 10.00 mg toluolt bemérve 10.00 cm3 oldatot készítünk. Ezt a referenciaoldatot kromatografálva a bruttó retenciós idők: toluolra 2.5 min, o-xilolra 3.5 min. Az eluens csúcs 0.7 min.-nél jön le. A referenciaoldatra kapott csúcsterületek: 1941 mVs (o-xilol) illetve 1686 mVs (toluol). Ezután a minta 10.00 cm3-éből 100.00 cm3 oldatot készítünk, majd ennek 10.00 cm3-es részletéhez adunk 2.00 mg o-xilolt Az erre az oldatra kapott csúcsterületek: 241 mVs (o-xilol) illetve 511 mVs (toluol).

a./Rajzolja fel a kapott kromatogramot és írja fel a mennyiségi meghatározásra szolgáló összefüggést!  (A(csúcsterület)= k(érz.)x m (anyagmenny.))
b./ Számítsa ki a toluol o-xilora vonatkozó relatív érzékenységét!  (0.869)
c./ Számítsa ki, hogy hány mg toluol volt az eredeti 10.00 cm3 mintában?     (48.82 mg)
6 p

Ponthatárok:  15, 19, 23, 27

pH = 0.0	A = 0.222


pH = 14.0	A = 0.734


pH = 6.5	A = 0.321








